

eu respectez chiar și șovinismul națiunilor, cari acum se deșteptă. Apoi nu trebuie să suspționăm toate și chiar și simpatiile gravitate în afară ale grupurilor de popor până la un punct anumit, ce nu trece peste marginile legii, trebuie să le respectăm. Ca un fapt suspect am vădit odată în nu știu ce lăcă, că în casele Valahilor din Ardeal se află portretele regelui român și al soției sale. Inse ze lucru extraordinar și acesta? Nu are oare drept Românul ardelean să se bucure, că acel domnitor brav a creat, din Muntenia cea subjugată sclăviei turcești, un regat liber, care și-a luat o bună direcțiune? Mă bucur și eu din inimă de acesta chiar din interes față cu națiunea mea.

„Dăr oare pe acea regină plăcută, pe acea Carmen Sylva, cine nu o-ar prețui? Cine nu o-ar prețui pe ea, care își aruncă strălucirea paliului său de regină asupra unei națiuni până acum sêrace și uitate, pe ea, care merge în școlile sale pentru ca să crească și instrueze pe letițele poporului de sub domnia sa? Acesta e ceva pêtundător; noi am pute să invidiam pe Românii de peste Carpați, decă norocul nu ni-ar fi binecuvântat și pe noi cu o familie regescă și cu o regină cu sullet nobil.”

„Să respectăm deră sentimentele juste și nepăgubitoare ale naționalităților ce trăesc înre noi, șovinismului să nu-i răspundem cu șovinism, decă individi singuratici vor trece peste marginele legii și ale obligamentului lor față cu patria,—legea, și chiar propriul lor păcat, îi va pedepsi. Regatul unguresc este destul de tare pentru a pedepsi în sinul său ori ce trădare posibilă...”

În fine autorul pledeză pentru o pacinică și frățescă conviețuire între naționalități.

Hărta e răbduriă, ca și natura multor Români, pentru a cărora tractare rea doșnesce Dozsa pe conaționalii săi dela diarele din Clușiu. Hărta le suportă toate, și cuvintele frumoșe ca și cele de batjocură.

Credem înse, că ar fi timpul de a trece odată din domeniul vorbelor fără preț puse pe hărta, în domeniul faptelor puse în pracsă.

Experiențele de până acum ne arată înse în mod forte regretabil, că conlocuitorii noștri maghiari vèd că ar fi mai bine, dăr urmeză întotdeauna cu o rară tenacitate totu numai ce este mai rău!

SCIRILE DILEI.

În ținutul Reghinului săsesc s'a vădit în 3 Ianuarie n., precum ni se scrie, un frumos curcubeu în colorile albastru, galben și roșu. În 8 Ianuarie s'a vădit din nou un asemenea curcubeu. Celu dinteu de cătră meșă-și spre meșă-nopte, alu doilea dela meșă și între apus și meșă-nopte. Omenii dicu. superștios cum sunt, că acest fenomen, pe timpul acesta, însemneză rășoiu mare. Pe acolo: dile cu sore și frumoșe, fără omët.

„Sieb. Deutsch. Tgblt“ de Vinerea trecută publică în fruntea sa o adresă de mulțămită a Sașilor din Cisnădiă trimesă d-lui Mocsary pentru vorbirea ce a ținut-o în dietă privitor la naționalități. Fôia sibiană publică și răspunsul d-lui Mocsary la această adresă de mulțămită, care e aprobată de toți Sasii.

Se laudă Ungurii că orașul Făgăraș, fiindcă sunt funcționari unğuri, este unguresc. Cea mai for-

mală desmințire le-o dă faptul, că țergul de șeptemână n'a fost de loc vizitat, nici unu strein n'a fost la țerg din cauza sêrbătorilor Crăciunului românesc. Abia au fost 15 caru cu fructe, cărora în urma acesta nu li s'a olerit nici unu preț.

Sêrăcia și necazurile au invinsu peste tot în ținutul Reghinului săsesc. Ni se scrie, că poporul e cuprinsu de grôză când se gândesce la viitor, că ce să întreprindă pentru a se putea susține mai departe. Deja sfințele sêrbători de acuma cam peste tot le-a petrecut nu ca altă dată, ci în tăcere, fără jocu, fără turcă (clanță) și fără vilieim, ba nici colindători nu au umblat ca altă dată, omenii sunt trști. — Nici nu se pôte altfel sub unu astfel de guvern vitreg ca celu care-lu avem, care sevestreză pe sêrmanii omeni și pe la dile mari, luându-le și mâncarea.

În Seghedin s'au făcut în anul 1886 de cătră 25 esecutori 25,067 sevestre. Orașul 8000 familii, prin urmare ar veni de fiăcare familie în cifra mediă trei esecțiuni. „Ferice“ de Seghedineni!

În comuna Cașiva, nu departe de Gurghiu, unu jidov vinde carnea de vită mare cu 14 cr. chg., eră cea de vițel cu 13 cr. chg. Porci nu tăia jupănu.

Ca despăgubire din partea statului pentru câte 28 decagr. carne de vită, ce are să dea pe și fiăcare cetățeanu singuraticului soldatu dela sergentu majoru în jos încavartat la densulu, în casu de marșuri militare, ministrul honvedimei în unire cu ministrul de rășoiu a stabilit pentru 1887 următoarele prețuri: dincôce de Dunăre 19 cr., dincolo de Dunăre 21 cr., dincôce de Tisa 17 1/2 cr., dincolo de Tisa 16 1/2 cr., în Ardealu 21 cr., în Croația-Slavonia 17 1/2 cr., în Budapesta 25 cr., în Pojunu 25 1/2 cr., în Cașovia 23 cr., în Timișora 21 cr., în Clușiu 15 1/2 cr., în Sibiu 17 1/2, în Fiume 23 1/2 cr. și în Agramu 21 cr.

Ni se scrie, că judele de cercu din Reghinu săsesc, Br. Konratsheim Oskar e transferat ca jude la tribunalul r. din Seghedin. Publiculu regretă depărtaarea d-sale, deorece vorbea bine românesc și se purta omenesc cu poporiu. Negreșit că în locu va fi adus dela Seghedin, care are „meritul“ d'a nu cunosce limba poporului.

Defraudantul dela poșta din Arad, Mannheim, e pus în libertate la propria lui cerere. Banii s'au găsit o parte în locuința soției sale, zidui sub sobă, și în a surorii sale, ascunși în șopolu de lemne. Banii îi prefăcuse în galbeni, pentru că defraudantul voia să fugă în America.

După cum anunță „Schl. Ztg.“ va apăre în eurenđu un nou opă alu Reginei Elisabeta a României, conținendu gândiri și maxime pline de spirit, care se referă la fapte de densa petrecute și observate.

„Telegrafulu“ din Bucuresci dice, că sunt indicii că emigranții bulgari, cari se află în România, ar fi urđit un complot pentru a rășurna guvernulu actualu din Bulgaria. Mișcarea revoluționară a fost pregătită pentru sêrbători. Conșpirațiunea este paralizată. Pentru momentu nu putem destăinu mai mult. Căpitani Benderoff și Zarafoff, principalii conspiratori bulgari, se află în Bucuresci. Ambii au sosit din Rusia.

De lângu Reghinulu săsesc, Decembre 1886.

Stimate D-le Redactor! În raportulu cu data 29 Aprilie 1886. Nr. 1144-1886 așternut din partea vice-comitelui comitatului Murășu-Turda representațiunei comitatense asupra agendelor și decurgerea afacerioru oficiose pro 1885, între altele vedem și următoarele:

Date despre starea învățământului școlastic pro 1884-1885 în asemănare cu starea școlastică din 1881-1882.

Table with 3 columns: Item description, An. 1882, 1885. Rows include school counts, student numbers, and teacher statistics.

FOILETONU.

Rolul și influința comerțului în civilizațiune*).

Domnelor și Domnilor!

Să ne inchipuim pentru un moment mica noastră Transilvania închisă cu diduri chinezesci, singură în lume seu inconjurată de toate părțile de deșerturi imense ce nu se pot străbate. Ea posedă părți de teritoriu destul de roditoare în grâne; alte părți băltoșe bune numai pentru pășuni; altele formate de stânci și prăpăstii sterile, unde cresc numai diferiți arbori, și alte erâși cu coline și deluri unde vița de viă în ani mănoși și favorabili se încovoiă sub greutatea strugurilor copti. Să ne inchipuim mai departe între diferitele părți ale Transilvaniei nise bariere puternice, preste cari trecerea să fiă cu neputință seu interdișă sub pedepsă de môrte și să căutăm să esaminăm mai deaprobe ce ar urma decă aceste ținuturi ar fi avisate numai la ele insele?

E lucru evident că populațiunea din ținutul, unde cresce griulu, va pute trăi unu timp destul de îndelungat și va pute fi destul de numărôsă, deorece în

*) Discursu ținut la serbarea sf. Sofii, patrona liceului român din locu, pe basa scrierilor lui Destutt de Tracy și A. Leymarie.

acestu ținut se găsesce în abundență așa dicându mijloculu de a satisface prima din toate trebuințele, adică nutrimentulu. Acestă trebuință înse nu e singură: mai lipsesc încă vestmintele, adăpostulu etc. Acestă populațiune va fi deci obligată să sacrifice pentru lemne, pășuni și vii miserabile, o porțiune mare din pământurile cele bune, dintre cari o cantitate mai mică ar fi fost de ajuns să se procure prin schimb ceva ce-i lipsesce și din care restulu ar fi putut nutri încă sute și mii de individi. Astfelu această populațiune nu va fi atât de numărôsă ca decă ar fi avut comerț și cu toate acestea îi vor lipsi o mulțime de lucruri.

Cu atât mai mare lipsă voru sêmți locuitorii ținutului unde se cultivă vița de viă. Aceștia voru cultiva și voru produce vinu numai pentru trebuințele lor neavendu unde să vëndă o cantitate, care trece preste trebuințele lor. Ei își voru slei puterile la lucrări ingrate, pentru a face să producă aceste coline uscate nise grâne miserabile, ne-avendu de unde să cumpere, toate celelalte trebuințose îi voru lipsi. — Acestă populațiune deși agricolă va fi rară și miseră.

În ținutul mocirosu, șesul, prea umed pentru grâu și prea rece d. e. pentru vița și alte plante meridionale, va fi cu mult mai rău. Locuitorii voru fi siliți să renunțe la orice cultură, să se facă pășori și să nutrescă chiar numai atâtea animale câte pot consuma.

Cătu pentru ținutul pădurosu și muntosu, locuitorii nu voru ave altu mijloc de subsistință, decâtu numai vênatul, întru cătu se voru găsi animale sêlbatică, fără a se cugeta la conservarea pieilor, căci ce ar face cu ele?

Êtă, Dômnelor și Domnilor, unu micu tablou, care ne-ar înlățisa Transilvania împărțită în 2 părți suprimându orice corespondință între ținuturile ei; o jumătate ar fi sêlbatică și alta rău provêdută.

Să ne inchipuim înse corespondința și comunicațiunea între aceste ținuturi activă și ușoră, deși fără relațiuni esteriore. În casulu acesta produțiunea propriă fiăcării localități nu va mai fi oprită prin lipsa de debușuri și prin necesitatea de a se indeletnici la lucrări forte ingrate, der necesare din lipsa de schimb, spre a-și satisface, fiă bine, fiă rău, trebuințele sale seu celu puțin pe cele mai urgente. Ținutul cu țerine bune ar produce grâu cătu i-ar fi cu putință și ar trimite ținutulu cu vii, care ar produce vinu, cătu ar găsi că i se pôte vinde. Ambele împreună ar aprovisiona ținutul de pășuni unde vitele s'ar înmulți în proporțiune cu debitulu și omenii în proporțiune cu subsistința ce li-o procură acestu debit. Aceste trei ținuturi la unu loc ar alimenta în fine până și munții cei mai sterili, locuiți de omeni lucrători, cari le-ar da în schimb lemne, metale etc. În unele părți s'ar cultiva în măsură mai mare

Borsala la bursa de Viena

din 11 Ianuarie st. n. 1887

Table with financial data including Renta de aur, Renta de hartia, Amortisarea datoriei, and Bonuri rurale.

Cursulu pietei Braşova

din 12 Ianuarie st. n. 1887.

Table with exchange rates for Banenote romanesc, Argint românesc, Napoleon-d'ori, and others.

5 6

Căştigă sigură.

Persone solide din oricare clasă, cari voescă a se ocupa cu vânzarea hârtiilor de Stată şi a losurilor cu prime permise prin lege, conformă Art. XXXI. din anul 1883, cu plata loră în căştură (rate) se angajază oră şi unde cu condiţiuni foarte favorabile.

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft

ADLER & C^{IE}, Budapest.

Deposită

Vinuri de Champanie

Charles Farre in Rheims (Franţa)

Table listing wine prices: Sillery grand mousseux, Versenay, Grand vin de cabinet I-ma calitate.

Monsieur Baur. Tergula boiloră Nr. 413.

Calicū cine nu abonéză Caliculū,

diarū humoristicū şi satiricū cu multe ilustraţiuni, ce apare la Sibiu în prima fie-cărei luni, legatū în caiete de una şi jumătate cōle, şi costă, pe întregū anulū, numai 3 fl. sēu 7 franci.

A se adresa la Sibiu: 3-3

Administraţiunea Caliculū.

Mersulū trenurilor

Valabilū dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealū-Budapesta şi pe linia Teiuşū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with train schedules for Predealū-Budapesta, Teiuşū-Aradū-Budapesta, and other routes, including train types and times.

Nota: Orele de nopce sunt cōle dintre liniile grōse.